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Обоснована необходимость выполнения внутренней землеустроительной экспертизы документации специалистами
землеустроительных организаций. Описаны основные этапы такой экспертизы и их содержание. Приведена форма акта
внутренней экспертизы и внесены рекомендации по совершенствованию качества работ по землеустройству.

Постановка проблеми. У ході перевірок вико
нання робіт із землеустрою землевпорядними ор
ганізаціями працівники територіальних органів
Державного агентства земельних ресурсів України
виявляють доволі значну кількість недоліків. Во
ни викликані передусім відсутністю єдиного ета
лона на виконання відповідних робіт, неточними
формулюваннями рішень міських, районних, се
лищних рад і, звичайно, "людським фактором". 

Зв’язок із важливими науковими і практични�
ми завданнями. Роботи із землеустрою мають ве
лике значення для завершення земельної рефор
ми, оскільки вони впливають на соціальне й еко
номічне становище держави. Саме тому дуже важ
ливо виконувати ці роботи якісно.

Аналіз останніх досліджень та публікацій, що
стосуються вирішення цього завдання. Питання
якості робіт із землеустрою піднімається в таких
нормативноправових актах України, як Зе
мельний кодекс України [5] (статті 118, 123, 186),
в законах України "Про державну експертизу зем
левпорядної документації" і "Про землеустрій" [2,
4], у Порядку реєстрації об’єктів державної екс
пертизи землевпорядної документації [8], у Мето
диці проведення державної експертизи землевпо
рядної документації [6], а також у публікації [1]. 

У всіх наведених вище нормативноправових
актах вказується, яка документація із землеустрою
повинна проходити обов’язкову, вибіркову і добро
вільну державну експертизу, а також яка мета, зав
дання, методика проведення такої експертизи тощо. 

У статті [1] проаналізовано типові помилки в
оформленні технічної документації з норматив
ного грошового оцінювання земель населених пун
ктів. Така документація повинна проходити обо
в’язкову державну експертизу.

Невирішені частини загальної проблеми. По
ложення названих вище нормативноправових ак
тів стосуються більше службовців державних ор
ганізацій високого рівня. Праць, в яких були б ви
писані більш конкретні рекомендації для земле
впорядників низових землевпорядних організацій,
майже немає.

Постановка завдання дослідження. Метою
цієї публікації є не оголошення догани землевпо
рядним організаціям, які виконують велику спра

ву і завдяки яким уже зроблено багато для реа
лізації земельної реформи, а оприлюднення де
яких пропозицій, що, як нам здається, зменшать
вплив так званого людського фактора при вико
нанні робіт із землеустрою.

Виклад основного матеріалу. Виконавці робіт
із землеустрою повинні складати відповідну доку
ментацію, але передавати її в органи виконавчої
влади або в органи місцевого самоврядування ли
ше після перевірки якості робіт. Таку перевірку
організовує та проводить відповідальний за до
тримання вимог земельного законодавства, стан
дартів, норм і правил виконання робіт із землеуст
рою. У разі необхідності до такої перевірки ця по
садова особа може залучати інших працівників зем
левпорядної організації. Всі дії обов’язково мають
бути погоджені з керівництвом цього органу. 

Таку перевірку можна назвати внутрішньою
експертизою, оскільки її мета збігається з метою
державної експертизи документації із землеуст
рою. Тобто метою виконання внутрішньої експер
тизи, як вказано у статті 1 Закону України "Про
державну експертизу землевпорядної документа
ції" [2], є перевірка відповідності розробленої до
кументації із землеустрою вимогам чинних нор
мативноправових актів, стандартів, норм і пра
вил. Крім того, завданням внутрішньої експертизи
є виявлення промахів, які могли допустити пра
цівники землевпорядної організації, задіяні в про
цесі розроблення і підготовки документації із зем
леустрою.

Під час проведення внутрішньої експертизи не
обхідно керуватись передусім положеннями Конс
титуції України із земельних питань, Земельного
кодексу, законами України "Про державну експер
тизу землевпорядної документації" та "Про земле
устрій", Порядку реєстрації об’єктів державної
експертизи землевпорядної документації, Мето
дики проведення державної експертизи землевпо
рядної документації.

Внутрішню експертизу здійснюють такими ме
тодами: перевіркою, дослідженнями, аналізом,
синтезом, оцінюванням, висновками, системати
зацією документації та висновків, керуючись при
цьому методами індукції, дедукції та формалізації.

Перед початком виконання робіт із землеуст
рою необхідно визначитися з тим, яку документа
цію слід розробити і чи повинна вона проходити

It is proved the necessity of the implementation of internal expertise of land surveying documentation by the experts of land
surveying organizations. The main stages of such an expertise and its contents are described. The form of the act of the inter'
nal expertise is given and recommendations on improving the quality of works on land surveying are proposed.
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державну експертизу. Відповідальний за дотри
мання вимог земельного законодавства, стандар
тів, норм і правил при виконанні робіт із землеуст
рою має перевірити це за нормами статті 9 Закону
України "Про державну експертизу земельної ділян
ки" [2] і зробити відповідний запис в акті перевірки.

Згідно з Методикою проведення державної екс
пертизи землевпорядної документації [6] проце
дуру внутрішньої експертизи рекомендується
проводити у три етапи: підготовчий, основний та
заключний.

Підготовчий етап. На цьому етапі перевіря
ється зміст документації із землеустрою, тому не
обхідно добре знати, які документи повинні бути в
наявності, а також які з них мають бути в оригі
налі, які завірені печаткою організації, для якої
розробляється або складається ця документація, а
які завірені печаткою землевпорядної організації.
Тобто необхідно виконати вимоги пункту 3.3.2 Ме
тодики проведення державної експертизи земле
впорядної документації [6], а саме підготувати всі
основні документи й матеріали на об’єкт. Вони
повинні відповідати таким вимогам:

• додатки та передбачені законодавством по
годження, а також висновки пов’язані з погоджен
ням документації із землеустрою, мають бути під
писані керівником відповідального органу (орга
нізації), скріплені його печаткою та мати чітко
прописаний термін дії; 

• графічні матеріали у встановлених законо
давством випадках мають бути погоджені з керів
ником територіального органу земельних ресурсів;

• копії установчих, реєстраційних і статистич
них документів, правовстановлюючих документів
на землю та інше нерухоме майно, договорів, ви
тягів з державних реєстрів повинні бути по
свідчені нотаріально;

• кожен аркуш копій архівних документів по
винен бути посвідчений підписом архіваріуса та
печаткою архівної установи;

• кожен аркуш інших документів повинен бути
посвідчений підписом і печаткою розробника
об'єкта експертизи;

• письмова згода землекористувача у разі вилу
чення земельної ділянки, що перебуває у користуван
ні інших осіб, повинна бути засвідчена нотаріально;

• документація із землеустрою повинна бути
пронумерована, прошита та скріплена підписом і
печаткою розробника об'єкта експертизи. 

Тільки після виконання усіх цих вимог докумен
тація із землеустрою може бути подана на перевірку.

Основний етап. На цьому етапі внутрішньої
експертизи аналізується документація із землеуст
рою і встановлюється її відповідність нормативно
правовим актам, нормам, правилам, стандартам тощо.
Залежно від виду документації із землеустрою при
цьому необхідно керуватись пунктами 3.4.1 і 3.4.2
названої вище Методики. Нагадаємо їхній зміст:

п. 3.4.1 – основна стадія проведення державної
експертизи передбачає всебічний аналіз докумен
тації із землеустрою, відповідність запропонова

них заходів вимогам законодавства, встановленим
стандартам, нормам і правилам. У разі потреби
проводяться обстеження в натурі (на місцевості);

п. 3.4.2 – при проведенні державної експертизи
документації із землеустрою визначаються:

 відповідність змісту документації вимогам за
конодавства України, встановленим стандартам,
нормам і правилам, рішенням органів виконавчої
влади та органів місцевого самоврядування щодо
раціонального використання і охорони земель,
умов і порядку їх забудови, охорони навколишньо
го природного середовища, санітарноепідеміоло
гічного благополуччя населення, збереження
культурної спадщини;

 відповідність змісту документації вимогам
завдань на її розроблення та вимогам передпроект
ної документації;

 запропоновані землевпорядною документа
цією рішення щодо рекультивації порушених зе
мель, поліпшення малопродуктивних угідь, оціню
вання земель тощо;

 екологоекономічна ефективність передбаче
них заходів щодо запобігання їх впливу на зе
мельні угіддя за межами ділянки, охорони агро
ландшафтів;

 відповідність вимогам законодавства умов
щодо зняття та перенесення ґрунтового покриву
(родючого шару ґрунту) земельних ділянок у разі
проведення вибіркової та добровільної державної
експертизи робочих проектів землеустрою, перед
бачених підпунктом "з" частини другої статті 25
Закону України "Про землеустрій".

Виконуючи  роботи на цьому етапі внутрішньої
експертизи, треба пам’ятати, що в цілому земле
впорядна документація містить багатогранну ін
формацію. У ній можна виділити такі основні
складові: картографічна, геодезична, землевпоряд
на з проектуванням меж, нормативноправова, міс
тобудівна, санітарноекологічна, історикокуль
турна, фінансова тощо. Співвідношення між цими
елементами у кожному документі може бути різ
ним залежно від його виду. Всю інформацію можна
розподілити на три категорії: інформація, що згід
но з нормативними актами [3, 7] вноситься до Дер
жавного земельного кадастру, інформація для
прийняття рішень міських, селищних рад і рай
держадміністрацій та супровідна  інформація.

Усі ці складові дуже важливі. Вони не потребу
ють додаткових роз’яснень. Виділимо хіба що кар
тографічну і геодезичну складові. Ці види інфор
мації вносяться до Державного земельного кадаст
ру і тим самим їх статус є дуже високим. І кому, як
не землевпорядникам, які готують технічне зав
дання на проведення  геодезичних робіт, виконува
ти ще додаткову перевірку якості картографічної
та геодезичної інформації.

Заключний етап. На цьому етапі внутрішньої
експертизи узагальнюються результати аналізу
вання та досліджень і готується акт перевірки (висно
вок). Виходячи з норм пунктів 3.3 і 3.5 Методики
проведення державної експертизи землевпорядної
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документації, можливі такі варіанти висновків:
• Уся землевпорядна документація відповідає

вимогам чинного законодавства, нормам і прави�
лам. Зауважень немає. Документація із землеуст
рою може передаватись у відповідну раду для під
готовки відповідних рішень.

• Землевпорядна документація неповною мі�
рою відповідає вимогам чинного законодавства
та нормам, є деякі зауваження (наводиться, які
саме). Після усунення вказаних недоліків ця доку
ментація із землеустрою оцінюється позитивно і
може передаватись у відповідну раду для підго
товки відповідних рішень.

• Землевпорядна документація загалом не
відповідає вимогам чинного законодавства і її не�
обхідно переробити. (При такому висновку всі
невідповідності чинному законодавству і нормам
описуються не загальними фразами, а конкретно і
детально. Після усунення недоліків нова земле
впорядна документація підлягає повторній внут
рішній експертизі і складається новий акт).

Зрештою, акт внутрішньої експертизи (його
зміст і форма) має відповідати типовій формі вис
новку державної експертизи Порядку реєстрації
об’єктів державної експертизи землевпорядної

документації [8]. Акт пишуть в одному примірни
ку і додають його до відповідної документації із
землеустрою та зберігають в архіві землевпорядної
організації безстроково.

Узагальнюючи, відмітимо таке. Прискіпливий
читач може заперечити, що ніяким нормативно
правовим актом України внутрішня експертиза не
регламентована. "Для чого необхідно готувати цей
акт, якщо я і так все пам’ятаю", – скаже він. На це
зауважимо, що усунення недоліків оформлення
документації може тривати довго, і повторну пере
вірку, через різні причини, може виконувати ін
ший спеціаліст. Якщо буде попередній акт перевір
ки, то повторну перевірку можна пройти легше і
швидше. Крім того, підготовка такого акту під
вищує відповідальність тих, хто розробляє і хто
перевіряє документацію із землеустрою. Також
треба розуміти, що перевірка спрямована не на те,
щоб комусь дорікнути, а на те, щоб документація із
землеустрою, яка виходить за межі землевпоряд
ної організації, відповідала вимогам чинного зако
нодавства і нормам. 

Орієнтовну форму акту та його зміст наведено
нижче. Треба мати на увазі, що його зміст може
змінюватись і доповнюватись у разі необхідності.
Але ці зміни треба погоджувати з керівником зем
левпорядної організації.

Після цього акт передається керівнику земле
впорядної організації на затвердження.

Висновки та пропозиції. Такий підхід до ви
конання перевірки документації із землеустрою
дасть змогу працівникам землевпорядних органі
зацій виконувати роботи якісно і відповідно до
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чинних нормативноправових актів України. Його
також можна рекомендувати державним кадастро
вим реєстраторам, які згідно з Законом України
"Про Державний земельний кадастр" [3] і Поряд
ком ведення Державного земельного кадастру [7]
мають повноваження здійснювати перевірку від
повідності наданих документів вимогам чинного
законодавства.
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